

সাম্যবাদ

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল-বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির মুখপত্র • ১ম বর্ষ ৬ষ্ঠ সংখ্যা • ডিসেম্বর ২০১৩ • দুই টাকা

একতরফা নির্বাচন ও সংঘাত-সহিংস রাজনীতির চক্রে বিজয়ের মাসে পরাজিত মানুষ

স্বাধীনতার ভুলুগঠিত স্বপ্ন বাস্তবায়নে বামপন্থীদের নেতৃত্বে গণআন্দোলনের শক্তি গড়ে তুলুন

বিজয়ের মাস ডিসেম্বর চলছে – কিন্তু মানুষের মনে বিজয়ের অনুভূতি নেই। দেশের মানুষ ভাবছে, এত অসহায়, এত পরাজিত তারা কখনো ছিল না। যুদ্ধাপরাধী কাদের মোল্লার ফাঁসির ঘটনাও মানুষকে আশাবাদী করে তুলতে পারছে না। গত কয়েক মাস ধরে চলমান রাজনৈতিক সংঘাত-সহিংসতার সাথে নতুন বিপদ শুরু হয়েছে। কাদের মোল্লার ফাঁসির পর জামাত-শিবির চক্র প্রতিহিংসা চরিতার্থ করার লক্ষ্যে চোরাগুপ্তা হত্যা-খুনের পাশাপাশি বিভিন্ন স্থানে বিশেষত সংখ্যালঘু সম্প্রদায়ের ওপর হামলা, লুটপাটের তাণ্ডব চালাচ্ছে। গণতন্ত্রকামী, মুক্তিযুদ্ধের চেতনায় বিশ্বাসী, দেশপ্রেমিক সমাজসচেতন প্রতিটি মানুষ এ অবস্থা থেকে পরিত্রাণ চাইছে। কিন্তু ঘটনাপ্রবাহ বলছে, পরিত্রাণের সম্ভাবনা সুদূর পরাহত।

ক্ষমতাসীন আওয়ামী নেতৃত্বাধীন মহাজোট একটি একতরফা নির্বাচনের দিকে এগুচ্ছে – এটা এখন অত্যন্ত স্পষ্ট। নিজেদের সুবিধামতো সংবিধান সংশোধনসহ বিভিন্নভাবে এ আয়োজন চলছে অনেকদিন ধরেই। অন্যদিকে বিরোধী দল বিএনপি জামাতসহ অন্যান্য মৌলবাদী-সাম্প্রদায়িক শক্তিগুলোকে সাথে নিয়ে নির্দলীয় নিরপেক্ষ

সরকারের দাবিতে বেছে নিয়েছে ককটেল-বোমা-পেট্রোল বোমা হামলার পথ। জনবিচ্ছিন্ন আওয়ামী মহাজোট আর গণধিকৃত বিএনপি-জামাত – দুই বিবদমান শক্তিই জিম্মি করেছে জনগণকে। আওয়ামী জোটের হাতে আছে রাষ্ট্রশক্তি, র্যাব-পুলিশ-বিজিবি, বিএনপি-জামাতের হাতে আছে হরতাল-অবরোধ-বোমা-সন্ত্রাস। তাদের গদি দখলের লড়াইয়ের আঙুনে পুড়েছে সারা দেশ।

নজিরবিহীন একতরফা নির্বাচনের পথে দেশ একতরফাভাবে প্রহসনের নির্বাচন আয়োজনের দিকে এগিয়ে চলেছে আওয়ামী লীগ নেতৃত্বাধীন মহাজোট সরকার। এদেশের মানুষ এর আগে ১৯৮৮ ও ১৯৯৬ সালে ভোটারবিহীন নির্বাচন দেখেছে, ভোটডাকাতি-মিডিয়া ক্যুসহ নির্বাচনে কারচুপির নানা কলাকৌশল দেখেছে, আর এবার দেখতে যাচ্ছে প্রার্থীবিহীন নির্বাচন। এবারের ১০ম জাতীয় সংসদ নির্বাচনে ইতিমধ্যে ১৫১ জন প্রার্থী বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় ‘নির্বাচিত’ হয়েছেন! মহাজোটের মনোনীতদের নির্বাচিত দেখাতে অনুগত রিটার্নিং অফিসারদের কাজে লাগিয়ে নির্ধারিত সময়ের পরও প্রতিদ্বন্দ্বী প্রার্থীদের মনোনয়নপত্র প্রত্যাহার করানো হয়েছে। আবার

অনেকে মনোনয়নপত্র প্রত্যাহারের আবেদন জানালেও তা গৃহীত হয়নি, বরং তাদের কাউকে কাউকে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় নির্বাচিত ঘোষণা করা হয়েছে। পতিত স্বৈরাচার এরশাদের জাতীয় পার্টিতে নির্বাচনে আনতে ও ধরে রাখতে প্রলোভন, চাপ প্রয়োগ, অসুস্থ ঘোষণা করে দল ভাঙ্গা, চিকিৎসার নামে অন্তরীণসহ নানা কূটকৌশল-জোরজবরদস্তি-নাটক চলছে। পরিহাস হল – গণতন্ত্রের জন্য কলংকজনক ও অনৈতিক এইসব কর্মকাণ্ড করা হচ্ছে ‘সংবিধান ও গণতান্ত্রিক ব্যবস্থার ধারাবাহিকতা রক্ষা’র নামে। পুলিশ-বিজিবি-প্রশাসনিক শক্তিতে দমন-পীড়ন-গ্রেপ্তার চালিয়ে নিজেদের খেয়ালখুশি মতো এই হাস্যকর নির্বাচন করে আবার ক্ষমতায় থাকতে চায় মহাজোট।

মহাজোট-জোটের বিরোধ গণতন্ত্র বা সংবিধান রক্ষার জন্য নয় সুপ্রিম কোর্টের রায়কে কাজে লাগিয়ে জনমত উপেক্ষা করে এককভাবে সংবিধান থেকে নির্বাচনকালীন নির্দলীয় তত্ত্বাবধায়ক সরকারের বিধান বাদ দিয়ে বর্তমান রাজনৈতিক সংকটের ক্ষেত্র তৈরি করেছে মহাজোট সরকার। সকলের

অংশগ্রহণে গ্রহণযোগ্য নির্বাচনের পরিবেশ সৃষ্টির পরিবর্তে নিজেদের নিয়ন্ত্রণে নির্বাচন অনুষ্ঠান, সম্ভব না হলে অনুগত দলগুলোকে নিয়ে পাতানো নির্বাচনের পরিকল্পনাতেই তারা এগিয়েছে। মাঝে লোকদেখানো সংলাপের কিছু নাটক হয়েছে। অন্যদিকে বিএনপি-জামাত এখন নিরপেক্ষ নির্বাচনের দাবি করলেও তারা ২০০৬ সালে কীভাবে নীলনকশার নির্বাচন করে পুনরায় ক্ষমতায় আসার ছক কষেছিল তা সবাই জানে। ফলে ক্ষমতায় যাওয়ার পথ সুগম করতে তাদের আন্দোলনে মানুষকে সম্পৃক্ত করতে না পেয়ে তারা বেছে নিয়েছে বোমাবাজি-অগ্নিসংযোগ করে অচলাবস্থা তৈরির পথ। এই সুযোগে জামাত-শিবির ১৯৭১ সালে যুদ্ধাপরাধের দায়ে তাদের নেতাদের বিচার ও শাস্তি ঠেকাতে সহিংস তাণ্ডব-নৈরাজ্য চালিয়ে আতংক সৃষ্টি করেছে। বিশেষ করে গত ১২ ডিসেম্বর কাদের মোল্লার ফাঁসির রায় কার্যকর করার পর সারাদেশে বেশ কিছু স্থানে জামাত হিন্দু সম্প্রদায়ের ওপর প্রতিশোধমূলক হামলা চালিয়েছে, লক্ষ্মীপুর-লালমনিরহাট-সাতক্ষীরাসহ বিভিন্ন জেলায় একের পর এক (দ্বিতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

যুদ্ধাপরাধী কাদের মোল্লার ফাঁসি কার্যকর শাসকদের আপস-পৃষ্ঠপোষকতার বিপরীতে গণআন্দোলনের জয়

অনেক জল্পনা-কল্পনার অবসান ঘটিয়ে, নাটকীয় মুহূর্ত পেরিয়ে অবশেষে কার্যকর হল একাত্তরের ঘাতক, আলবদর বাহিনীর নেতা যুদ্ধাপরাধী কাদের মোল্লার ফাঁসির রায়। বাংলাদেশের ইতিহাসে এই প্রথম কোনো যুদ্ধাপরাধীর বিচারের রায় কার্যকর হল। কাদের মোল্লার ফাঁসি কার্যকরের মধ্য দিয়ে বিজয়ী হল জনগণের আন্দোলন, পরাজিত হল শাসকগোষ্ঠীর আপস-পৃষ্ঠপোষকতা। কসাই কাদের নামে কুখ্যাত এই জামাত নেতাকে আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল প্রথমে যাবজ্জীবন কারাদণ্ডে দণ্ডিত করে রায় ঘোষণা করেছিল। এবছরের শুরুতে, ফেব্রুয়ারির ৫ তারিখে এ রায় ঘোষণার পর থেকে দেশপ্রেমিক মানুষ বিশেষত তরুণ প্রজন্ম বিক্ষোভে ফেটে পড়ে। গড়ে ওঠে শাহবাগের গণজাগরণ মঞ্চ যেখানে সমবেত কণ্ঠে স্লোগান উঠেছিল : “আপসের এই রায় – জনগণ মানবে না”, “একটাই দাবি – রাজাকারের ফাঁসি”।

মহান মুক্তিযুদ্ধের সময় জামাতের ভূমিকা সকলেরই জানা। পাকিস্তানী সেনাবাহিনীর সহযোগি হিসাবে জামাতে ইসলামী এবং তার অঙ্গসংগঠন ইসলামী ছাত্র সংঘ দলগতভাবে সিদ্ধান্ত নিয়ে মুক্তিযুদ্ধের বিরুদ্ধে অবস্থান নেয়। (শেষ পৃষ্ঠায় দেখুন)



একতরফা নির্বাচন বাতিল ও মানুষ খুনের রাজনীতি প্রতিরোধের দাবিতে ২ ডিসেম্বর শাহবাগে বাম মোর্চার সমাবেশের একাংশ

একতরফা নির্বাচনের তামাশা স্থগিত করুন আন্দোলনের নামে হত্যা-খুন বন্ধ করুন

সংবাদ সম্মেলনে বাম মোর্চা

১৪ ডিসেম্বর বিকাল ৩টায় তোপখানা রোডে কমরেড নির্মল সেন মিলানায়তনে আহুত সংবাদ সম্মেলনে বাম মোর্চার কেন্দ্রীয় নেতৃবৃন্দ অনতিবিলম্বে একতরফা পাতানো নির্বাচনের তফসিল ও নির্বাচনের সমস্ত আয়োজন স্থগিত করে সকলের অংশগ্রহণের ভিত্তিতে গ্রহণযোগ্য নির্বাচনের পরিবেশ নিশ্চিত করার জন্য সরকারের প্রতি আহ্বান জানান। নেতৃবৃন্দ আন্দোলনের নামে মানুষকে জিম্মি করে বিএনপি-জামাত জোটের হত্যা-খুনের (তৃতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

গাইবান্ধা কনভেনশন

নারী নির্যাতনের বিরুদ্ধে সম্মিলিত প্রতিরোধ গড়ে তুলুন

‘বাবার মুখে মেয়ের ধর্ষণের কাহিনী বড় কষ্টের, বড় নির্মম’ – গত ৭ ডিসেম্বর গাইবান্ধা পৌর শহীদ মিনার চত্বরে জেলা নারীমুক্তি কেন্দ্র আয়োজিত নারী নির্যাতন বিরোধী কনভেনশনে এই বেদনার কথাই তুলে ধরলেন একুশে টিভির স্থানীয় প্রতিনিধি আফরোজা লুনা। তার আগেই হৃদয়হীন সমাজের এক বর্বরতার ইতিহাস বিবৃত করেছেন ধর্মিতা রাবুর বাবা। মেয়েকে নিয়ে থানায় ধর্না দিয়েছেন দুবৃত্ত-ধর্ষকের বিচারের দাবিতে। অপরাধীর শাস্তি মেলেনি। মিলবে কি করে? যাদের উপর দায়িত্ব বর্তেছে মানুষকে রক্ষা করার, মানুষের জীবনের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার তারাই আজ মানুষের জীবনকে বিপন্ন করছে।

কিশোরী সীমার জীবনের ইতিহাসও সেই বর্বরতার করুণ সাক্ষ্য। রাতের অন্ধকারে অসহায় মেয়ে আশ্রয় চেয়েছিল গোবিন্দগঞ্জ থানায়। থানা হেফাজতেই ধর্ষণের শিকার হয় সে। এই পাশবিক ঘটনায় স্তম্ভিত হয়েছে সমস্ত বিবেকবান মানুষ। সীমাই তো শুধু নয় – রিজ্জা, রোকসানা, ময়না, রাবুদের নামের তালিকা দীর্ঘ থেকে দীর্ঘতর হচ্ছে। এই দেখে দেখে মা-বাবাদের আতঙ্ক-উৎকণ্ঠায় সময় কাটে – মেয়েটি স্কুলে গিয়েছে, ঠিক সময়ে বাড়ি ফিরতে পারবে তো? নাকি পথে বখাটাদের হাতে রিজ্জার মতো পরিণতি হবে? এই দুর্বিষহ অবস্থার কি প্রতিকার নেই? (তৃতীয় পৃষ্ঠায় দেখুন)

প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীর আরো সংবাদ

বামপন্থীদের নেতৃত্বে ঐক্যবদ্ধ গণআন্দোলন ছাড়া জনগণের পরিত্রাণ মিলবে না



২৩ নভেম্বর সিলেটের জনসভায় বক্তব্য রাখেন কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী

হবিগঞ্জ : বাসদ হবিগঞ্জ জেলা শাখার উদ্যোগে স্থানীয় আর.ডি হলের সম্মুখে ২২ নভেম্বর বিকাল ৪টায় এক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশের আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির হবিগঞ্জ জেলা সংগঠক শফিকুল ইসলাম। প্রধান বক্তা হিসাবে বক্তব্য রাখেন বাসদ কেন্দ্রীয় প্রস্তুতি কমিটির সদস্য কমরেড মানস নন্দী। বাসদ কেন্দ্রীয় প্রস্তুতি কমিটির অন্যতম সদস্য কমরেড উজ্জ্বল রায়, বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটি সিলেট জেলার সদস্য এড. হুমায়ূন রশিদ সোয়েব এবং সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট হবিগঞ্জ জেলার সংগঠক ও বৃন্দাবন কলেজ শাখার আহ্বায়ক জসিম উদ্দিন, সমাবেশে উপস্থিত ছিলেন তেল,গ্যাস রক্ষা জাতীয় কমিটির হবিগঞ্জ জেলা শাখার যুগ্ম আহ্বায়ক এড.কামরুল ইসলাম, বাসদ নেতা চৌধুরী ফয়সল সোয়েব, এড.জিলু মিয়া, আক্তার হোসেন টিউ, স্বদেশ বাতীর সম্পাদক মুজিবুর রহমান উমেদনগর পৌর উচ্চ বিদ্যালয়ের শিক্ষক শরাফত উল-এ প্রমুখ সভা পরিচালনা করেন বাসদ সংগঠক এনামুল হক।

রাঙ্গামাটি : ১৮ নভেম্বর বিকাল ৩টায় রাঙ্গামাটি সদরস্থ নিউ মার্কেট প্রাঙ্গণে বাসদ এর সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। দলের রাঙ্গামাটি জেলা শাখার সমন্বয়ক বোধি সত্য চাকমার সভাপতিত্বে ও কলিন চাকমার পরিচালনায় অনুষ্ঠিত সমাবেশে প্রধান বক্তা হিসেবে বক্তব্য রাখেন কমরেড মানস নন্দী। এছাড়াও বক্তব্য রাখেন কমরেড উজ্জ্বল রায় ও তনয় ত্রিপুরা। সমাবেশ শেষে বাসদের নেতাকর্মীরা মিছিল করে রাঙ্গামাটি শহর প্রদক্ষিণ করে।

রংপুর : ১৬ নভেম্বর বিকেল ৩টায় বাসদ রংপুর জেলা শাখার উদ্যোগে পায়রা চত্বরে জনসভায় প্রধান বক্তা ছিলেন কমরেড শুভ্রাংশু চক্রবর্তী। জেলা বাসদ সমন্বয়ক কমরেড আনোয়ার হোসেন বাবলুর সভাপতিত্বে জনসভায় আরো বক্তব্য রাখেন বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির কেন্দ্রীয় সদস্য কমরেড আহসানুল হাবিব সাঈদ, সমাজতান্ত্রিক ক্ষেত্রমজুর ও কৃষক ফ্রন্টের কেন্দ্রীয় ভারপ্রাপ্ত সাধারণ সম্পাদক মনজুর আলম মিঠু। পরিচালনা করেন বাসদ জেলা কমিটির সদস্য পলাশ কান্তি নাগ। জনসভা শুরু আগে একটি মিছিল লালবাগ থেকে শুরু হয়ে পায়রা চত্বর পর্যন্ত নগরীর গুরুত্বপূর্ণ সড়ক প্রদক্ষিণ করে।

সিলেট : বাসদ সিলেট জেলার উদ্যোগে ২৩ নভেম্বর বিকাল ৪টায় এক জনসভা ও গণমিছিল অনুষ্ঠিত হয়। জনসভার পূর্বে গণমিছিল স্থানীয় সাব-রেজিস্ট্রারি মাঠ থেকে শুরু হয়ে নগরীর গুরুত্বপূর্ণ সড়ক পদক্ষিণ করে শহীদ মিনারে এসে মিলিত হয়। বাসদ সিলেট জেলার আহ্বায়ক কমরেড উজ্জ্বল রায়ের সভাপতিত্বে এবং সদস্য এড. হুমায়ূন রশিদ সোয়েবের পরিচালনায় জনসভায় প্রধান বক্তা হিসেবে বক্তব্য রাখেন বাসদ কেন্দ্রীয় কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির আহ্বায়ক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী। আরও বক্তব্য রাখেন কমরেড মানস নন্দী ও বাসদ সিলেট জেলা শাখার সদস্য হুদেদ মুদি। জনসভায় গণসঙ্গীত পরিবেশন করে চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্র সিলেট জেলা।

চাঁদপুর : ২৩ নভেম্বর চাঁদপুর প্রেসক্লাবে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভার প্রধান বক্তা ছিলেন বাসদ কেন্দ্রীয় কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির সদস্য কমরেড শুভ্রাংশু

চক্রবর্তী। বাসদ জেলা আহ্বায়ক কমরেড আলমগীর হোসেন দুলালের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত উক্ত সভায় আরো বক্তব্য রাখেন বাসদ জেলা কমিটির সদস্য কমরেড এড. শীতল চন্দ্র ঘোষ, জি এম বাদশা ও বিধু ভূষণ নাথ পলাশ। সভা পরিচালনা করেন জেলা বাসদ সদস্য আজিজুর রহমান। এর পূর্বে এক বর্ণাঢ্য র্যালী শহরের গুরুত্বপূর্ণ সড়ক প্রদক্ষিণ করে।

রোকৈয়া দিবসের আলোচনা সভায় কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী অসাম্যের ভিত্তিতে গড়ে ওঠা সমাজব্যবস্থায় নারী কোনোদিন মর্যাদার আসন পাবে না

“রোকৈয়া শুধু নারী জাগরণের পথিকৃৎ ছিলেন তাই নয়, সেই সময়ে বাঙালি মুসলমান সমাজে চিন্তা-চেতনায় তাঁর সমকক্ষ কেউ ছিলেন না। তিনি ছিলেন সবার চেয়ে এগিয়ে। তিনি শুধু নারীশিক্ষা প্রসারের জন্য লড়াই করেননি, সমাজের কুপনগ্নক চিন্তা-চেতনার বিরুদ্ধেও তিনি কলম ধরেছেন। অর্থাৎ শুধু নারীদের জন্য কিছু করা নয়, তিনি গোটা সমাজের দৃষ্টিভঙ্গি ও বিচারধারাই পাল্টে দেয়ার লড়াই করেছেন। তিনি তখনকার পুরুষতান্ত্রিক সমাজকে এও দেখিয়েছেন যে নারীদের ক্রমাগত বিকাশ ছাড়া পুরুষরাও সম্পূর্ণরূপে বিকশিত হতে পারে না। পুরুষ যখন গ্রহ-নক্ষত্রের গতি পরিমাপ করছেন, নারী তখন বালিশের ওয়ারের দৈর্ঘ্য প্রস্থ মাপছেন। নারী-পুরুষের মিলিত এই সমাজেও নারীকে এত পেছনে ফেলে রাখলে পুরুষের চিন্তাও একদিন পিছিয়ে পড়তে বাধ্য। নিজে পর্দাপ্রথার পক্ষে ছিলেন না। কিন্তু স্কুলকে রক্ষার জন্য পর্দা করেছেন। অর্থাৎ একটি বড় সত্যকে প্রতিষ্ঠার জন্যে ব্যক্তিগত জীবনে অনেক কষ্ট সহ্য করেছেন, অপমান সহ্য করেছেন। কিন্তু এতে ক্ষুব্ধ হয়ে গিয়ে উদ্দেশ্যকে গোলামাল করেননি। এরকম মহৎ দৃষ্টান্ত ভারতবর্ষের নবজাগরণের মহৎ চরিত্র বিদ্যাসাগরের জীবনেও দেখা যায়। রোকৈয়া ছিলেন তাঁরই যোগ্য উত্তরসূরী।” রোকৈয়া দিবস উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী উপরোক্ত কথাগুলো বলেন।

৯ ডিসেম্বর বাংলার নারী জাগরণের পথিকৃৎ বেগম রোকৈয়ার ১৩৩তম জন্ম ও ৮১তম মৃত্যু দিবস। এ উপলক্ষে বাংলাদেশ নারী মুক্তিকেন্দ্র ঢাকা নগর শাখা আজ সকাল ৮টায় বেগম রোকৈয়া হল ঢা.বি.-তে রোকৈয়া ভাস্কর্যে পুষ্পমালা অর্পণ, বিকেল ৩টায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে থেকে টিএসসি পর্যন্ত র্যালি এবং বিকাল ৪টায় টিএসসি সেমিনার কক্ষে আলোচনা সভা ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। সংগঠনের ঢাকা নগর শাখার সভাপতি এড. সুলতানা আক্তার রুবির সভাপতিত্বে ও সাধারণ সম্পাদক তাসলিমা নাজনীন সুরভীর পরিচালনায় প্রধান আলোচক হিসেবে আলোচনা করেন বাসদ কনভেনশন প্রস্তুতি কমিটির আহ্বায়ক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী। আরো আলোচনা করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সমাজবিজ্ঞান বিভাগের সহকারী অধ্যাপক ও নাট্যকার সামিনা লুৎফা নিত্রা, সংগঠনের কেন্দ্রীয় সাধারণ সম্পাদক মর্জিনা খাতুন। অনুষ্ঠানে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশন করে চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্র।

রোকৈয়া দিবস পালন

কারমাইকেল কলেজ : সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কারমাইকেল কলেজ শাখার উদ্যোগে ৯ ডিসেম্বর সকাল ১১টায় কলেজ ক্যাম্পাসে র্যালি-আলোচনা সভা ও রচনা প্রতিযোগিতার পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠিত হয়। সংগঠনের কলেজ কমিটির সভাপতি রেদওয়ানুল ইসলাম বিপুলের সভাপতিত্বে আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন কলেজ অধ্যক্ষ প্রফেসর শাহ মোহাম্মদ মোকছেদ আলী, বাংলা বিভাগের বিভাগীয় প্রধান প্রফেসর শাহানা বেগম, অর্থনীতি বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক আব্দুর রাজ্জাক, ইংরেজি বিভাগের সহকারী অধ্যাপক দিলীপ কুমার রায়, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের কেন্দ্রীয় সদস্য ও জেলা সভাপতি আহসানুল আরোফিন তিতু, কলেজ শাখার সাধারণ সম্পাদক আবু রায়হান বকশী, সাংগঠনিক সম্পাদক হোজায়ফা সাকওয়ান জেলিড প্রমুখ। সভাশেষে কলেজ অধ্যক্ষ রচনা প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার তুলে দেন।

রংপুর : ৬ নভেম্বর বিকেল ৩টায় বাংলাদেশ নারী-মুক্তি কেন্দ্র রংপুর জেলার উদ্যোগে সাম্যবাদ কার্যালয়ে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় সংগঠনের জেলা সভাপতি প্রভাষক আরশেদা খানম লিজুর সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন জেলা বাসদ সমন্বয়ক আনোয়ার হোসেন বাবলু, কারমাইকেল কলেজের প্রাক্তন উপাধ্যক্ষ প্রফেসর সৈয়দা সাহারা ফেরদৌস, বাংলাদেশ নারীমুক্তি কেন্দ্রের কেন্দ্রীয় সদস্য ডা. ইয়াসমিন আক্তার টুম্পা, প্রভাষক ফাতেমা বিনতে ইসলাম নাজ, সংগঠনের জেলা সাধারণ সম্পাদক নাজমুন্নাহার লিপি, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের জেলা সহ-সভাপতি রোকনুজ্জামান রোকন প্রমুখ।

বাম মার্চার বিক্ষোভ

আওয়ামী-বিএনপি-জামাতের অপরাজনীতির বিরুদ্ধে মানুষের ব্যাপক ঐক্য গড়ে তুলুন

১০ ডিসেম্বর বিকালে জাতীয় প্রেসক্লাবের সম্মুখে আয়োজিত বিক্ষোভ সমাবেশে গণতান্ত্রিক বাম মার্চার কেন্দ্রীয় নেতৃত্বদল বলেছেন, গত ৪২ বছর দেশের মানুষ নিজেদেরকে কখনও এত বিপন্ন, অসহায় ও নিরাপত্তাহীন মনে করেনি। ক্ষমতাসীন ও ক্ষমতাপ্রত্যাশী দল ও তাদের নেতা-নেত্রীরা মানুষকে সম্ভবত পোকামাকড়ের বেশী মনে করছেন না। যে কোনভাবে ক্ষমতায় থাকা আর যে কোন মূল্যে ক্ষমতায় আসার উন্মত্ত প্রতিযোগিতায় দেশের মানুষকে তারা পুরোপুরি জিম্মী করে ফেলেছে। ক্ষমতার সিঁড়ি হিসাবে খুব নির্মমভাবে তারা সাধারণ মানুষকে ব্যবহার করছে। এদের সন্ত্রাস ও হত্যা-খুনের অপরাধের সাথে গণতন্ত্রের কোন সম্পর্ক নেই। নেতৃত্বদল আওয়ামী লীগ ও বিএনপি-জামাত জোটের গণবিরোধী অপরাধের বিরুদ্ধে দেশের মানুষকে প্রতিরোধে সোচ্চার হবার আহ্বান জানান।

বাম মার্চার সমন্বয়ক সাইফুল হক এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এই বিক্ষোভ সমাবেশে বক্তব্য রাখেন শুভ্রাংশু চক্রবর্তী, মোশারফ হোসেন নান্নু, জোনায়েদ সাকি, শহীদুল ইসলাম সবুজ, হামিদুল হক ও মহিনউদ্দিন চৌধুরী লিটন।

তামাশার একতরফা নির্বাচনের তফসিল স্থগিত, আন্দোলনের নামে হত্যা, সন্ত্রাস, আঙুলে পুড়িয়ে মানুষ হত্যা বন্ধ এবং গণতান্ত্রিক নির্বাচনী ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠা দাবিতে এই বিক্ষোভ সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়।



একতরফা নির্বাচন বাতিল, মানুষ খুনের সহিংস রাজনীতি প্রত্যাখ্যানের দাবিতে ১২ ডিসেম্বর বাসদ ঢাকায় বিক্ষোভ করে

শাসকদের আপসের বিপরীতে গণআন্দোলনের জয়

(প্রথম পৃষ্ঠার পর) পাকবাহিনীর সাথে হাত মিলিয়ে এরা সারাদেশে গণহত্যা, লুণ্ঠন, ধর্ষণ, অগ্নিসংযোগ, মুক্তিযোদ্ধাদের হত্যাসহ মুক্তিকামী দেশবাসীর ওপর বর্বর নিপীড়ন চালিয়েছিল।

স্বাধীনতার পর যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের বিষয়টি আন্তর্জাতিক শক্তিগুলোর সাথে শাসকদের আপস-আঁতাতের আড়ালে চাপা পড়ে যায়, যদিও ধর্মভিত্তিক রাজনৈতিক দলগুলো তখন নিষিদ্ধ ছিল। জেনারেল জিয়া তার সামরিক শাসনের পক্ষে শক্তিবলয় গড়ে তোলার লক্ষ্যে ধর্মভিত্তিক দল ও শক্তিগুলোকে পাশে টেনে নেয়। এর মাধ্যমেই জামাত স্বাধীন দেশের মাটিতে প্রকাশ্যে রাজনীতি করার সুযোগ লাভ করে। সামরিক স্বৈরশাসক এরশাদের আমলেও এর ধারাবাহিকতা অব্যাহত থাকে। সামরিক শাসনকে বৈধ করার উদ্দেশ্যে প্রণীত রাষ্ট্রধর্ম বিলের মধ্য দিয়ে ধর্মভিত্তিক মোলবাদী দলগুলোকে রাজনীতি করার অধিকার দেয়া হয়। শুধু তাই নয়, সামরিক স্বৈরশাসন বিরোধী আন্দোলনে জামাতকে পুনর্বীর বৈধতা দেয়া হয়। ১৯৮৬ সালে এরশাদ স্বৈরাচারের পাতাচেনে নির্বাচনে আওয়ামী লীগ এবং জামাত অংশগ্রহণ করে। ওই সময় থেকে এরশাদ বিরোধী আন্দোলনে আওয়ামী লীগ জামাতের সাথে সমঝোতা করে চলেছে। এরশাদ পতনের পর বাংলাদেশ টেলিভিশনে আওয়ামী নেতৃত্বাধীন ৮ দলীয় জোট, বিএনপি নেতৃত্বাধীন ৭ দলীয় জোট এবং বামপন্থীদের ৫ দলীয় জোটের পাশাপাশি জামাতকে বক্তব্য দেয়ার সুযোগ করে দেয়া হয়েছিল। '৯১ সালের নির্বাচনে বিজয়ী বিএনপি সরকার গঠনের জন্য জামাতের সমর্থন নেয়। ওই সময় আওয়ামী লীগ সমর্থিত রাষ্ট্রপতি প্রার্থীও জামাতের সমর্থনের আশায় গোলাম আযমের সঙ্গে দেখা করেছিল।

১৯৯২ সালে রাজাকার শিরোমণি গোলাম আযমকে জামাতের আমীর করার খবর ছাত্র সংগঠনগুলোই প্রথম বিক্ষোভে ফেটে পড়ে এবং এ বিক্ষোভ সারাদেশে ছড়িয়ে যায়। এরই ধারাবাহিকতায় শহীদ জননী জাহানারা ইমামের নেতৃত্বে গঠিত হয় গণআদালত। বিএনপি সরকারের সমস্ত নিপীড়ন নির্যাতন অগ্রাহ্য করে ৯২ সালের ২৬ মার্চ কয়েক লক্ষ মানুষ সমবেত হয়েছিল সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে। সেখানে অনুষ্ঠিত গণআদালত গোলাম আযমের অপরাধকে মৃত্যুদণ্ডযোগ্য অপরাধ হিসাবে ঘোষণা করে এবং তা কার্যকর করার জন্য সরকারের কাছে দাবি জানায়। কিন্তু বিএনপি সরকার গোলাম আযমকে নিরাপত্তা হেফাজতে নিয়ে যায় এবং গণআদালতের ২৪ জন সদস্যের বিরুদ্ধে রাষ্ট্রদ্রোহ মামলা দায়ের করে। '৯৪ পরবর্তীকালে যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের ইস্যুটি চাপা পেতে যায় তত্ত্বাবধায়ক সরকারের ইস্যু আড়ালে। সে সময় আওয়ামী লীগ তত্ত্বাবধায়ক সরকারের দাবিতে আন্দোলনে জামাতের সাথে কৌশলগত ঐক্য করেছিল। পরবর্তীতে ক্ষমতাসীন হয়ে যুদ্ধাপরাধীদের বিচার প্রশ্নে সম্পূর্ণ নিরবতা অবলম্বন করে। এরপর ২০০১ সালে বিএনপি-জামাতের জোট ক্ষমতায় আসীন হয় এবং জামাতের দুইজন নেতাকে মন্ত্রী করা হয়। যুদ্ধাপরাধীদের গাড়িতে জাতীয় পতাকা ওড়ার ঘটনা দেশপ্রেমিক প্রতিটি মানুষকে ব্যথিত ও ক্ষুব্ধ করেছে।

২০০৮ সালের নির্বাচনের সময় যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের প্রশ্টি তরুণ প্রজন্মের দ্বারা ব্যাপক সমর্থন লাভ করে এবং আওয়ামী লীগ তাদের নির্বাচনী ইশতেহারে যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের দাবি অন্তর্ভুক্ত করে। এরই অংশ হিসেবে গঠিত হয় আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল। ট্রাইব্যুনালের অধীনে এখন ১২ জন অভিযুক্ত যুদ্ধাপরাধীর বিচার চলছে। যুদ্ধাপরাধীদের বিচার ও শান্তি এদেশের জনগণের বহু আকাঙ্ক্ষিত বিষয়। কিন্তু বার বার সে আকাঙ্ক্ষা মার খেয়েছে যুদ্ধাপরাধী শক্তির সাথে শাসকদের আপস-সমঝোতায়। শাসকগোষ্ঠীর আশ্রয়ে-প্রশ্রয়ে-পৃষ্ঠপোষকতায় একাত্তরের পরাজিত শক্তি ক্রমাগত বিকশিত হয়েছে। কাদের মোল্লার ফাঁসির রায় কার্যকর করা নিয়ে দেশী-বিদেশী বহু ধরনের তৎপরতা চলেছে। কিন্তু শেষ পর্যন্ত বিজয়ী হয়েছে জনগণের আন্দোলন। একথা নিশ্চিতভাবে বলা যায়, শাসকদের উপর ভরসা করে যুদ্ধাপরাধীদের বিচারের দাবি আদায় হবে না, চূড়ান্তভাবে জনগণের আন্দোলনের শক্তিতেই এ গণআকাঙ্ক্ষার বাস্তবায়ন করতে হবে।